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Donostia-San Sebastián, a 24 de julio de 2014

Estimados colegiados,
El motivo de esta carta es compartir con todos vosotros la preocupación que tiene esta Junta de Gobierno ante las ofertas publicitarias mercantilistas y engañosas que perjudican a nuestra profesión. Además de la campaña de sensibilización que hemos lanzado a la sociedad a través de varios medios durante las últimas semanas, queríamos dirigirnos también a vosotros para lanzar un mensaje interno de alarma. Estamos ante un serio riesgo de deterioro de nuestra profesión si continúan generalizándose las ofertas, promociones y descuentos que confunden a los pacientes y pueden derivar en una mala praxis. 

Como sabréis, este colegio, en coordinación con otros colegios profesionales sanitarios (médicos, enfermería, farmacia, veterinaria), va a realizar un llamamiento a las instituciones para que regulen de forma estricta la publicidad sanitaria. Nuestra postura es que la promoción de servicios médicos debe estar regulada mediante criterios estricta y puramente sanitarios. La ética profesional es inexcusable, y el enfoque sanitario siempre deben prevalecer a la contraprestación económica de nuestros actos. Nos preocupa que proliferen las clínicas regidas por criterios económicos, de rentabilidad a ultranza, más que por criterios profesionales o de atención sanitaria. Mercantilizar la salud es una irresponsabilidad en la que no debemos caer, porque nuestra obligación, ante todo, es velar por la salud bucal de los ciudadanos". 

Os invitamos a reflexionar sobre una situación que está perjudicando a todo nuestro colectivo. La liberalización de la actividad publicitaria sanitaria no puede ser considerada como una barra libre en la que se desplieguen mensajes sin restricción alguna, basados en argumentos exclusivamente economicistas. Aunque la inmensa mayoría de los dentistas guipuzcoanos está actuando con total profesionalidad a la hora de captar pacientes, estamos preocupados por el peligro de que las malas prácticas de unos pocos acaben deteriorando la imagen de todo el colectivo.

En todo caso, la situación en Gipuzkoa no es una excepción, y que son varios los colegios españoles que están presentando campañas de denuncia similares. Contamos, como apoyo, con la legislación de varios países de nuestro entorno, que ponen especial énfasis en la trascendencia del acto médico y el control de la publicidad. Por ejemplo, en Francia, Alemania y Bélgica, países está prohibida o fuertemente restringida la publicidad sanitaria. El artículo R 4127-19 del código de Salud Pública galo indica que “la medicina no puede ser practicada como un comercio. Se prohíben todos los procederes directos o indirectos de publicidad y particularmente todo acondicionamiento o señalización que dé a los locales una apariencia comercial”. Y el Consejo francés de Médicos explica que “la salud no es un bien de mercado, por lo que el acto médico no puede considerarse como un actividad comercial. La medicina es más que un servicio que se entrega con una contrapartida financiera." Este enfoque es, precisamente, el que queremos transmitir desde el Colegio a las autoridades para que regulen de forma efectiva la publicidad sanitaria. 

En concreto, consideramos criticable la intervención de "asesores comerciales" en la confección de presupuestos que no son dentistas, con la consiguiente pérdida del enfoque sanitario en los tratamientos. La gran rotación de personal de algunas clínicas tampoco ayuda a establecer una relación idónea entre dentista y paciente. También aconsejamos asesorar cuidadosamente a los pacientes antes de cada intervención, detallar los presupuestos para evitar dudas y generar confianza, y recurrir a la publicidad de forma responsable, incidiendo en los puntos fuertes pero sin trucos comerciales. 

Confiamos en vuestra responsabilidad y compromiso para dar una respuesta conjunta a esta situación. La ética debe prevalecer, porque está en juego la imagen de todo nuestro colectivo.
Atentamente, 
Tomás Gastaminza, presidente del Colegio de Dentistas de Gipuzkoa 
Donostia-San Sebastián, 2014ko uztailaren 24an

Elkargokide agurgarriak:

Gutun honen bidez, Gobernu Batzordeak zuekin partekatu nahi du gure lanbidea kaltetzen duten eskaintza publizitario merkantilista eta iruzurgileen aurrean duen kezka. Azken asteetan hainbat bide erabiliz gizarteratu dugun sentsibilizazio kanpainaz gain, alarma mezua zabaldu nahi dizuegu. Pazienteak nahasi ditzaketen eta praxis txarren sorburu izan daitezkeen halako eskaintzak, promozioak eta beherapenak orokortuz gero, gure lanbidea kaltetzeko arrisku larri baten aurrean gaude. 

Dakizuenez, elkargo honek beste osasun elkargo profesionalekin batera (sendagile, erizain, farmazeutiko, albaitari), publizitate sanitarioa modu zorrotzean arautzeko eskatuko die erakundeei. Gure ustez, zerbitzu medikuen promozioa osasun irizpide hutsez arautu behar da. Etika profesionala ezinbestekoa da eta ikuspuntu sanitarioa beti gailendu behar zaio gure ekintzen ordainari. 

Irizpide profesionala edo osasun arreta ardatz izan beharrean, irizpide ekonomikoak eta errentagarritasun amorratuak gidatutako klinikak ugaritzeak kezkatzen gaitu. Osasuna merkantilizatzea arduragabekeria da eta ez genuke halakorik egin behar, gure eginbeharra, ezeren gainetik, hiritarren aho-osasuna babestea baita. 

Gure elkargoa kaltetzen ari den egoera honen inguruan hausnarketa egitera gonbidatzen zaituztegu. Publizitate sanitarioaren liberalizazioak ezin du argudio ekonomizistetan oinarritutako eta inolako mugarik gabeko mezuen zabaltzea ahalbidetu. Paziente berriak lortzeko Gipuzkoako dentisten gehiengo zabala erabateko profesionaltasunez ari bada ere, gutxiengo baten jokaera txarrak talde osoaren irudia kaltetzeko arriskuak kezkatzen gaitu.  

Dena dela, Gipuzkoako egoera ez da salbuespena, hainbat elkargo espainiarrek ere aurkeztu baitituzte antzeko salaketak. Mediku-jardunean eta publizitatearen kontrolean enfasi berezia jartzen duten inguruko beste herrialde batzuetako legediaren babesa dugu. Esaterako, Frantzian, Alemanian eta Belgikan, osasun publizitatea debekatua edo gogorki mugatua dago. Frantziako Osasun Publiko Kodearen R 4127-19 artikuluak adierazten duenez, “medikuntza ezin da salerosi. Debekatuta daude zuzeneko edo zeharkako publizitate jarduerak; bereziki, lokalei itxura komertziala ematen dien egokitzea edo seinaleztapena”. Frantziako sendagileen Batzordeak dioenez, “osasuna ez da ondasuna; beraz, medikuntza jarduera ezin da jarduera komertziala izan. Medikuntza diru bidezko ordainaren truke egiten den zerbitzua baino gehiago da. Ikuspuntu hori da, hain zuzen ere, Elkargotik agintariei zabaldu nahi dieguna publizitate sanitarioa modu eraginkorrean arautu dezaten. 

Kritikagarria iruditzen zaigu, zehazki, dentistak ez diren “aholkulari komertzialek” egitea aurrekontuak, tratamenduen ikuspegi sanitarioa galdu egiten baita. Hainbat kliniketako langileak maiz aldatzeak ere ez du haginlariaren eta pazientearen arteko harreman egokia sortzen laguntzen.

Halaber, ebakuntza bakoitzaren aurretik pazienteak egoki aholkatzea gomendatzen dugu, aurrekontuak zehaztuz, zalantzak ekiditeko eta konfiantza sortzeko. Gainera, iragarkiak modu arduratsuan erabiltzea aholkatzen dugu, onurak nabarmenduz, baina trikimailu komertzialak erabili gabe. 

Egoera honi erantzun bateratua emateko zuen konpromisoa eta ardura izatea espero dugu. Etikak gailendu behar du, gure kolektiboaren irudia jokoan baitago. 
Adeitasunez, 
Tomás Gastaminza, Gipuzkoako Haginlarien Elkargoko presidentea 
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