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INDUSTRIA, BERRIKUNTZA, DEPARTAMENTO DE INDUSTRIA,
MERKATARITZA ETA TURISMO SAILA INNOVACION, COMERCIO Y TURISMO





Eusko Jaurlaritzak SPRIren bidez antolatzen duen ekimena jarraitzen da, ekimen horren bidez eta Teknologia Berriei esker, lehiakorrago izaten laguntzeko negozio txikiei eta autonomoei 
Lehiarengandik bereiztea eskura ditugun baliabideak erabiliz. Arrazoi ona izan liteke autonomoak eta mikroETEak anima daitezen Eusko Jaurlaritzak SPRIren (euskal enpresa-sareari laguntzeko Eusko Jaurlaritzako Ekonomiaren Garapen eta Lehiakortasun Sailaren menpeko sozietate publikoa) bidez antolatzen duen “IKT Konponbideen Ezarpena” ekimenean parte hartzera.

Funtzionamendua oso sinplea da: aholkulari teknologiko neutral batek dohainik laguntzen dio negozio multzo bati; bakoitzaren helburu komertzialei ongien egokituriko tresna teknologikoak aukeratu ondoren, aholkulariak tresna horiek ezartzen eta erabiltzen laguntzen dio negozioari. 

Momentuz, 1.100dik gora negoziok parte hartu dute ekimenean eta jada ikasi dute IKT konponbideak beren jardueretan aplikatzen eta erabiltzen. Hona hemen zenbait konponbide, gutxi batzuk aipatzearren: sare sozialak, web atariak, e-mailing marketina bezero gehiagorengana iristeko, QR kodeak, Interneten kokatzeko mapa birtualak, banka elektronikoa, tramite telematikoak, posta elektronikoa, dokumentuak partekatzeko Interneteko espazioak, kudeaketa integratuko TPV, txanden kudeaketa, eta abar, eta hori guztia eraginkortasun handiagoa lortzeko, kostuak eta denbora murrizteko eta irabazi ukigarriak lortzeko: negozioen %70ak markaren irudia hobetzea lortu du eta %65ak bezero gehiago atzeman du. 

Informazio gehiago nahi duenak jo dezala SPRIren web orriko laguntza eta zerbitzuen atalera (www.spri.es) eta www.euskadinnova.net atarira, eta han aurkituko ditu baita ere ikastaroen zerrenda eta IKT Konponbideen Katalogoaren azken bertsioa. Gainera, blogean (http://kzgunea.blog.euskadi.net/implantaciones-TIC/) ekimenari buruzko azken nobedade eta joerak eta negozio txikiei aplikatutako IKTak ere badaude.  SPRIk doako beste hainbat zerbitzu ere eskaintzen ditu, esaterako, prestakuntza (negozioen premiei egokitutako ikastaroak,  KZgunea zentroen sarean ematen direnak, eguerdietan eta bi orduko saioetan) eta onlineko laguntza (zalantzak kontsultatu eta argitzen dira E-Kontsulta zerbitzuan www.ekontsulta.net edo 902 702 142 telefonoan).

Parte hartu nahi baduzu, eman izena euskadinnova atarian: http://www.euskadinnova.net/es/portada-euskadiinnova/soluciones-para-micropymes/587.aspx.
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