 CONGRESO SECIB / ZARAGOZA 2011

Las fechas se aproximan y todo está preparado para recibir a los congresistas. En Zaragoza, del 29 de Septiembre al 1 de Octubre, SECIB dará un paso más, y nuestras expectativas se cumplirán si las de los asistentes se ven superadas. En www.secibzaragoza.com aparece toda la información sobre desarrollo e inscripción y los créditos de formación continuada concedidos a las distintas secciones.

Un impresionante panel de ponentes abordará los temas más atractivos de la especialidad. Los resúmenes de sus presentaciones también pueden consultarse en la web: cirugía guiada, tratamientos multidisciplinares, técnicas avanzadas, diagnóstico TAC/3D, nuevas técnicas y tecnologías…

La cita de los profesionales del sector con la industria tendrá lugar en Exposecib, con más de 50 stands, y también aportará información de interés para todos. El contacto directo mejora la relación y optimiza la información que se recibe.

Tendrán su espacio nuestros colaboradores más directos, auxiliares e higienistas, que responden de forma tan positiva a la formación continuada y, por supuesto, los técnicos en Prótesis Dental con un programa donde está lo más puntero tanto en temas como en ponentes.

Talleres prácticos, cursos intracongreso, cirugía retransmitida en directo, symposium, debates, conferencias,….y mucho más en el IX Congresos SECIB.

Os esperamos en Septiembre en Zaragoza.

